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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Перед сучасним українським 

суспільством надзвичайно актуально постає проблема створення 

оптимальних умов для розвитку пізнавальної активності підростаючої 

людини – якості, без якої неможливе розкриття індивідуальності та 

повноцінний розвиток особистості. Провідна роль у вирішенні зазначеної 

проблеми належить національній системі освіти. Період молодшого 

шкільного віку, що характеризується стрімким становленням 

інтелектуальних, почуттєвих та вольових якостей, є вирішальним для 

розвитку пізнавальної сфери учня.  

Дослідження пізнавальної активності, як проблеми вітчизняної 

психолого-педагогічної науки, беруть свій початок у працях  

Л.С.Виготського, О.М.Леонтьєва, С.Л.Рубінштейна. 

Загальні закономірності пізнавальних процесів учнів та їх 

індивідуальні особливості вивчали такі психологи, як В.В. Пєтухов, 

О.К. Тіхоміров, І.С. Якіманська. І.С. Середа, Я.О. Пономарьов,  Г.С. Костюк, 

А.В. Брушлінський, С.Д. Максименко, Н.Ф. Тализіна. Питання 

психологічних умов здійснення індивідуального підходу до формування 

пізнавальних процесів та врахування їх особливостей у процесі навчання 

вивчали В.С. Мерлін, Є.В. Клімов, Ю.К. Бабанський, Г. Клаус, І.Є. Унт, 

З.І. Калмикова. 

До різних аспектів проблеми розвитку пізнавальної активності у 

навчально-виховному процесі зверталися у своїх дослідженнях відомі 

психологи та педагоги: Л.П.Аристова, Д.Б.Богоявленська, О.І.Вишневський, 

Д.В.Вількєєв, Д.Б.Годовікова, М.О.Данілов, Б.П.Єсипов, М.І.Лісіна, 

В.І.Лозова, А.К.Маркова, О.М.Матюшкін, М.І.Махмутов, В.О.Моляко, 

Н.О.Половнікова, О.Я.Савченко, О.В.Скрипченко, І.Ф.Харламов, Т.І.Шамова, 



Г.І.Щукіна та інші. Психологічні особливості пізнавальної активності 

молодших школярів вивчалися Н.В.Гродською, М.Мамажановим.  

Водночас, на тлі багатогранності вивчення проблеми та її надзвичайної 

актуальності, індивідуально-типологічні особливості пізнавальних процесів 

учнів молодшого шкільного віку залишається недостатньо дослідженим. 

Соціально-педагогічне значення, недостатня теоретична і практична 

розробленість окремих аспектів зазначеної проблеми, необхідність 

вдосконалення процесу індивідуалізації навчання в початковій школі на 

основі психодіагностики індивідуально-типологічних особливостей учнів 

зумовили вибір теми дипломної роботи:  «Індивідуально-типологічні 

особливості пізнавальних процесів у молодшому шкільному віці та їх 

врахування в навчальному процесі». 

Об'єкт дослідження — пізнавальна діяльність молодшого школяра 

Предмет дослідження — індивідуально-типологічні особливості 

пізнавальних процесів у молодшому шкільному віці 

Мета дослідження: полягає у вивченні індивідуально-типологічних 

особливостей пізнавальних процесів молодшого школяра та розробити 

програму їх врахування в навчально виховному процесі початкової школи. 

Відповідно до поставленої мети були визначені основні завдання 

дослідження: 

1. Визначити теоретично-методологічні підходи до проблеми 

пізнавальної діяльності, індивідуально-типологічних особливостей 

пізнавальних процесів, шляхів узгодження індивідуально-типологічних 

властивостей та пізнавальної діяльності особистості в молодшому шкільному 

віці. 

2. Здійснити емпіричне дослідження особливостей розвитку 

пізнавальних процесів в молодшому шкільному віці.  

3. Теоретично обґрунтувати та розробити програму розвитку 

пізнавальної активності молодших школярів в процесі вивчення іноземної 

мови. 



Методи дослідження. Відповідно до визначених завдань комплексно 

застосовувалися наступні методи дослідження: теоретичний аналіз проблеми, 

класифікація, систематизація, узагальнення; спостереження, бесіди, 

експеримент, активні методи навчання тощо. У ході емпіричного 

дослідження основним став метод психолого-педагогічного експерименту, 

що складався з констатувального та формувального етапів. 

Практичне значення дослідження полягає: у доборі методів оцінки 

рівня розвитку пізнавальних процесів; створенні програма розвитку 

пізнавальної активності молодших школярів при вивченні іноземної 

(англійської) мови, які можуть використовуватися педагогами, практичними 

психологами, для організації корекційно-розвивального впливу на 

особистість та психічний розвиток молодшого школяра. 

Достовірність наукових результатів і обґрунтованість висновків 

забезпечувалася: теоретичним аналізом проблеми, відповідністю методів меті 

і завданням дослідження, використанням стандартизованих методик, 

репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу 

експериментальних даних. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку. Повний обсяг дипломної 

роботи складає 144 сторінок машинописного тексту, з них 96 сторінок 

основного тексту. У списку використаних джерел 70 найменувань, обсяг 

додатків становить 44 сторінок. 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Центральним для всієї структури свідомості і для всієї системи 

діяльності психічних функцій є розвиток мислення. З цим тісно пов’язана 

й ідея інтелектуалізації всіх інших функцій, тобто зміни їх залежно від 

того, що мислення призводить на певному щаблі до осмислення цих 

функцій, що дитина починає розумно ставитися до своєї психічної 

діяльності. 

З початком шкільного навчання мислення висувається в центр 

свідомої діяльності дитини, стає домінуючою функцією. В ході 

систематичного навчання, спрямованого на засвоєння наукових знань, 

відбувається розвиток словесно-логічного, понятійного мислення, що веде 

до перебудови і всіх інших пізнавальних процесів. 

Мовлення є одним з найважливіших психічних процесів молодшого 

школяра, і оволодіння ним відбувається на уроках рідної мови за лінією 

звуко-ритмічної, інтонаційної сторони мови; за лінією оволодіння 

граматичною будовою і лексикою, збільшення словника і усвідомлення 

власних мовленнєвих процесів. 

Пам’ять молодшого школяра, що характеризується мимовільністю, 

розвивається в двох напрямках — довільності і свідомості. Зміни в 

розвитку пам’яті пов’язані з тим, що дитина, починає усвідомлювати 

особливе мнемічне завдання. 

Інтелектуальна робота в молодшому шкільному віці є водночас 

мнемічної діяльністю, мислення, мова і смислова пам’ять виявляються 

нерозривно пов’язаними і утворюють на базі типу ВНД індивідуальний стиль 

пізнавальної діяльності. 

Індивідуальний стиль пізнавальної діяльності є обумовлена 

типологічними особливостями стійка система способів, яка складається у 

людини за умови її прагнення до якнайкращого здійснення цієї діяльності.  



Загальна структура індивідуального стилю включає наступні 

компоненти: ядро індивідуального стилю, тобто способи діяльності, які 

мимовільно або без помітних суб’єктивних зусиль (як би стихійно) 

актуалізуються у відповідній об’єктивній ситуації на основі комплексу 

типологічних властивостей нервової системи людини; своєрідну прибудову 

до ядра індивідуального стилю, тобто такі особливість діяльності, які можуть 

бути осмислені як своєрідний спосіб ефективного врівноваження з 

середовищем як доведення дій до кінця. 

Проведені констатувальний і формувальний етап експериментальної 

роботи з дослідження особливостей розвитку мислення, пам’яті й мовлення 

дітей молодшого шкільного віку дозволяє зробити наступні висновки: 

у контрольній та експериментальній групі переважають переважно діти 

із середніми показниками розвитку вищих психічних функцій. У нашій 

вибірці найбільш високо розвинені понятійно-образне мислення і образна 

пам’ять. Найменш розвинені понятійно-логічне мислення, оперативна 

пам’ять, активний словниковий запас. 

Показники розвитку мислення, пам’яті й мовлення корелюють між 

собою. Можна в даній вибірці виділити наступні підгрупи: 

1) підгрупу з низькими показниками понятійно-логічного мислення, з 

низькими і середніми показниками понятійно-мовленнєвого мислення, з 

низькими і середніми показниками понятійно-образного мислення, з 

низькими і середніми показниками зорової та образної пам’яті, з низькими 

показниками розвитку мовлення — 20 і 25 % відповідно в контрольній та 

експериментальній групі; 

2) підгрупу з середніми показниками понятійно-логічного і понятійно-

мовленнєвого і понятійно-образного мислення, з середніми показниками 

зорової та образної пам’яті, з середніми показниками розвитку мовлення — 

25 і 30% відповідно в контрольній та експериментальній групі; 

3) підгрупу з хорошими показниками понятійно-логічного і понятійно-

мовленнєвого і понятійно-образного мислення, з середніми показниками 



зорової та образної пам’яті, з середніми показниками розвитку мовлення — 

35 і 30% відповідно в контрольній та експериментальній групі; 

4) підгрупу з високими показниками понятійно-логічного і понятійно-

мовленнєвого і понятійно-образного мислення, зорової та образної пам’яті, 

розвитку мовлення — 20 і 15% відповідно в контрольній та 

експериментальній групі. 

Програма розвивальних занять включала такі напрямки: розвиток 

логічного мислення (засвоєння аналітико-синтетичних прийомів мислення: 

аналіз і узагальнення, виділення істотних ознак і закономірностей); розвиток 

довільної пам’яті; розвиток мовлення; розвиток пізнавальної активності. 

За результатами формувального етапу дослідження виявлено, що у 

контрольній групі практично змін не відбулося. В експериментальній ж групі 

відбувся «перехід» дітей експериментальної групи з більш низького рівня на 

більш високий за всіма показниками, тобто розвиток пам’яті й мовлення 

призводить до розвитку мислення. Найбільші зміни відбулися у розвитку 

понятійно-мовленнєвого мислення та активного словника, найменші у 

розвитку логічного мислення. Показники розвитку мислення, пам’яті й 

мовлення пов’язані між собою. Результати контрольної діагностики 

дозволяють зробити висновок про ефективність формувальної програми з 

розвитку пам’яті й мовлення. 

Основними умовами, шляхами та засобами розвитку пізнавальної 

активності молодших школярів є :1) ставлення до учня як до суб’єкта 

навчально-пізнавальної діяльності; 2) співробітництво, партнерські стосунки 

між усіма учасниками навчально-виховного процесу; 3) навчання, що 

спрямовується  безпосередньо на формування у школярів учбової діяльності; 

4) диференціація  та індивідуалізація навчання; 5) сприяння становленню 

адекватної самооцінки учнів, вдосконалення їх самоконтролю, 

самоорганізації; 6) змістовне оцінювання; 7) дотримання оптимального 

співвідношення між вимогами до учня і його реальними можливостями; 

8) поєднання групових та індивідуальних форм організації учбової діяльності 



школярів; 9) забезпечення навчального простору для вільного вибору 

навчальних завдань; 10) створення проблемних ситуацій у процесі засвоєння 

нових знань; 11) комплексне використання наочності; 12) поєднання учбової 

діяльності молодших школярів із суспільно корисними справами. 

Значущість та недостатня розробленість психологічних аспектів 

проблеми розвитку пізнавальної активності молодших школярів у процесі 

вивчення іноземної мови вимагає вдосконалення та перегляду наявних, а 

також пошуку нових психолого-педагогічних умов, шляхів та засобів.  

З метою розвитку пізнавальної активності молодших школярів на 

уроках іноземної мови було створено експериментальну програму, що 

ґрунтувалася на принципах гуманістично орієнтованої освіти і передбачала: 

1) розвиток структурних компонентів пізнавальної активності (змістовно-

інформаційного, операційного, мотиваційного, цільового, емоційного, 

вольового, комунікативного, контрольно-оцінного, здатностей та здібностей 

учнів, а також їх уваги); 2) становлення механізмів пізнавальної активності: 

адекватної самооцінки та високого реалістичного рівня домагань, сталої 

пізнавальної та позитивної соціальної мотивації до вивчення предмету, 

підвищення рівня саморегуляції, зниження рівня тривожності учнів; 

3) використання активних методів навчання і нових форм роботи на уроці 

(індивідуально-масової, парної, групової, міжгрупової). 

Створена нами програма реалізовувалася у  три етапи: 

1. Пропедевтичний (або ознайомлювальний) етап (тривав з жовтня 

2017 до січня 2018 р) передбачав встановлення позитивного емоційного 

контакту з учнями, а також визначення цілей і завдань, встановлення правил, 

закріплення ритуалів, створення робочої атмосфери. Загалом, це  

адаптаційний період, впродовж якого основна увага приділяється розвитку 

комунікативних вмінь та навичок, а також стабілізації рівня тривожності 

школярів.  

2. Основний етап (тривав з січня по квітень 2018 року) є вирішальним  

для реалізації впливу на структурні компоненти і механізми пізнавальної 



активності школярів. Робота, здійснювана у цей період, головним чином 

спрямовувалася на: усвідомлення та розвиток учнями власних можливостей 

та здібностей; сприяння зростанню віри у свої сили; розширення сфери 

розуміння учнями почуттів та переживань; розвиток системи рефлексивно-

оцінних ставлень до власної особистості; вдосконалення довільної регуляції 

власної поведінки та діяльності; розширення можливостей цілепокладання, 

планування, контролю та оцінювання;  підвищення комунікативної 

компетентності школярів; подолання емоційно-особистісного егоцентризму; 

вдосконалення іншомовно-мовленнєвих знань, умінь та навичок. 

3. Узагальнювально-закріплювальний етап (травень 2018 р.), на якому 

відбувається перевірка, повторення і закріплення раніше засвоєних умінь, 

навичок, способів діяльності, якостей та здібностей, а також перенесення 

отриманого позитивного досвіду у  нестандартні, нові ситуації.  

Подальші наші дослідження будуть спрямовані на перевірку 

ефективності створеної нами програми розвитку пізнавальної діяльності 

молодших школярів засобами іноземної мови. 
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